Zadania i problemy do wykladu Matematyka dla specjalnosci GiBE
(ZESTAW NR 3)

ZADANIA

Zadanie 1. (Szkicowanie pochodnej). Na rysunku 1 pokazane sa cztery funkcje. Korzystajac z po-
dejscia geometrycznego do pojecia pochodnej wyznacz najpierw nachylenie stycznych do wykresu funkcji
w kilku wybranych punktach a nastepnie naszkicuj pochodna kazdej z tych funkcji.
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Rysunek 1: Rysunek do zadania nr 1; wykresy cztery rézne funkcje. .

Zadanie 2. (Szkicowanie funkcji na podstawie jej pochodnej). Biorac pod uwage informacje
w tabeli 1 o wartosciach pochodnej funkcji, g(z), naszkicuj (bardzo przyblizony) wykres funkcji dla
-3 <z <3

Tablica 1.

-3 -1 0
-2 0 +
-1 2 0
0 1 -
1 0 0
2 -1 +
3 -2 0

Zadanie 3. (Co méwi nam znak pochodnej?) Biorac pod uwage informacje o znaku pochodnej
funkcji, f(x) w tabeli 1, naszkicuj (bardzo przyblizony) wykres funkeji dla —3 < z < 3.

Zadanie 4. Na rysunku 2 pokazane sa wykresy dwéch podobnych funkcji, obie rosnace od 0 do 1, ale z
réznymi szybkosciami.
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Rysunek 2: Rysunek do zadania 4; dwie podobne funkcje rosnace w réznym tempie.

Naszkicuj pochodne kazdej z nich. Nastepnie skomentuj, jak wygladalby twéj szkic dla nieciagtej funkeji,
zdefiniowane w nastepujacy sposob:
0, <0
o ={ ]

, x=0.



Zadanie 5. (Wprowadzenie do predkosci i przyspieszenia). Przyspieszenie poruszajacego ciala
jest pochodna jej predkosci. Na rysunku 3 pokazano wykres predkosci ciala poruszajacego sie w jednym
ustalonym kierunku.

Rysunek 3: Rysunek do zadania 5; predkosé ciata poruszajacego si¢ w jednym kierunku.

Wskaz na wykresie momenty, w ktorych cialo poruszalto si¢ z przyspieszeniem réwnym zero.

Zadanie 6. (Predko$é, ciag dalszy). Wysokosé pitki w pionie, d (w metrach) po uptywie ¢ (w sekun-
dach) po tym, jak zostala wyrzucona w gére, opisana jest przez pierwsze 3 sekundy ruchu, funkcja

d(t) = 14,7t — 4,92
(a) Jaka jest predkosé poczatkowa pitki (tj. predkosé chwilowa przy ¢ = 0)?
(b) Jaka jest chwilowa predkos$é pitki w chwili ¢ = 27?
Zadanie 7. (Obliczanie z definicji pochodnej pierwiastka kwadratowego). Rozwaz funkcje
f(z) = V.

(a) Korzystajac z definicji pochodnej oblicz f’(z). Skorzystaj ze wzoru:

(Vi-vB(Va+Vh)  a—b

(Va+vh)  Vat+ Vb

(b) Znajdz nachylenie stycznej w punkcie z = 4.
(¢) Wyznacz réwnanie stycznej do wykresu funkeji f(x) w punkcie z = 4.
Zadanie 8. (Obliczanie pochodnej). Korzystajac z definicji pochodnej wyznacz pochodna funkcji

C

@)= ey

gdzie C'i a sa dowolnymi stalymi. Pokaz, ze Twdj wynik to

C

f(@) = NEETE

Zadanie 9. (Obliczanie pochodnej). Rozwaz funkcje

(a) Pokaz, ze te funkcje mozna zapisaé jako

Ja)=1-

(x+a)

(b) Wykorzystaj wyniki zadania 5, aby okresli¢ pochodna tej funkcji (nie musisz uzywaé definicji po-
chodnej do wykonania tego obliczenia). Pokaz, ze



Zadanie 10. (Silniki molekularne).

(a) Rysunek 4(a) przedstawia przemieszczenie pecherzyka przenoszonego przez silnik molekularny. Silnik
moze porusza¢ sie¢ w prawo (P), w lewo (L) wzdluz jednej z mikrotubul lub moze odlaczyé sie
(O) i pozostawaé nieruchomo, nastepnie ponownie polacz sie z mikrotubula. Naszkicuj zgrubny
wykres predkosci z jaka przenoszony jest pecherzyk, v(t), i opisz (uzywajac liter P, L, O) sekwencje
zachodzacych podczas jego ruchu zdarzen.

(b) Rysunek 4(b) przedstawia predkosé, v(t), z jaka przenoszony jest inny pecherzyk. Naszkicuj zgrubny
wykres jego przemieszczenia zaczynajac od y(0) = 0.

Rysunek 4: Rysunek do zadania 10.

Zadanie 11. (Gradient stezenia). Nicktére rodzaje tkanck - nablonek - sa zbudowane z cienkich warstw
komérek. Substancje sa pobierane z jednej strony tych warstw przez jakis aktywny mechanizm transpor-
towy, a nastepnie dyfunduja w kierunku zmniejszajacego sie gradientu stezenia za pomoca mechanizmu
zwanego ulatwiona dyfuzja po przeciwnej stronie tych warstw. Na rysunku 5 przedstawiono profil ste-
zenia c(x) pewnej substancji w poprzek szerokosci warstw (x oznacza odleglo$é). Naszkicuj odpowiedni
gradient stezenia, tj. szkic ¢/(x), pochodna koncentracji jako funkcji .
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Rysunek 5: Rysunek do zadania 11: profil stezenia substancji.

Zadanie 12. (Styczna do prostej funkcji). Jakie jest nachylenie stycznej do funkcji
flx) =5z +2,

gdy x = 2 oraz gdy z = 47 W jaki sposéb zmieniloby sie nachylenie, gdyby x przyjmuje wartosé¢ ujemnag?

Zadanie 13. (Nachylenie stycznej). Korzystajac ze zwiazku pochodnej ze styczna obliczy¢ nachylenie

stycznej do wykresu funkcji
y=3t>—t+2,

w punkcie ¢ = 1.



Zadanie 14. (Prosta styczna). Wyznacz réwnanie stycznej w punkcie z = 1,5 do wykresu funkcji
f(x) = 2® — x pokazanej na rysunku 6. Mozesz wykorzystaé¢ fakt, ze linia styczna przechodzi punkt
stycznosci, jak réwniez przez punkt (1,7, 1,47).
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Rysunek 6: Rysunek do zadania 14: profil stezenia substancji.



